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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ  ТА  ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ
ЛАБОРАТОРНИХ  РОБІТ

Методичні вказівки   містять п’ять лабораторних роботи, номера

варіантів яких визначаються викладачем.

Результат лабораторної роботи №1 реєструється студентом в своєму

розділі. Після візуального захисту викладачем результат знищується.

     Для збереження результатів лабораторних робіт №2,3,4,5,6

необхідно:

o створити папку під іменем IKT11

o в папці IKT11 створити файли під назвами: LR2.doc,

LR3.doc, LR4.doc, LR5.doc, LR6.doc . Кожен файл

призначається відповідній лабораторній роботі.

Для захисту лабораторних робіт студент повинен:

1.    в кожному файлі після виконання завдання дати

короткий опис його виконання .

2. отриманий результат показати викладачу в

електронному варіанті  .



2. Завдання до лабораторних робіт
2.1 Лабораторна робота № 1

Тема:  Освоєння основних принципів роботи на ПК під управлінням
Microsoft Windows.
Мета: Формування у студентів потрібного рівня знань для:

o спілкування з Microsoft Windows;
o створення файлів та папок різної ієрархічної складності;
o виконання основних операцій над файлами.

Хід виконання:
1. засвоєння основних об’єктів Windows;
2. засвоєння  змісту робочого столу та способи користування ним;
3. засвоєння основних способів керування Windows;
4. засвоєння призначення панелі задач та користування нею;
5. засвоєння змісту вікна Windows;
6. засвоєння основних операцій з файловою системою та способів

їх виконання;
7. запуск програм і відкриття документів;
8. створення папок та файлів у вікні ”Проводник”;
9. навігація по файловій структурі.

Завдання
1. У своєму розділі за  створити 2 папки під назвами Student1 та Student2.
2. В папці Student1 створити файл MS WORD під назвою MPO11. doc, а в

папці Student2 - MPO12. doc.
3. У файлі MPO11. doc ввести список з десяти одногрупників.
4. В файлі MPO11. doc копіювати стрічку n1 після стрічки n2.
5. Перемістити стрічку k1 перед стрічкою k2.
6. Вирізати стрічку s1 і розмістити її після стрічки s2.
7. З папки Student1 вміст  файлу MPO11. doc копіювати в файл MPO12.

doc папки Student2.
8. Перейменувати назву файла MPO12. на ім‘я MPO21. doc.
9. Перемістити файл MPO21. doc. у папку Student1 з використанням

функції перенесення.
10.В папку Student2 скопіювати будь-який текстовий файл з диску Z.



Завдання

Схема вибору варіанта

   1 – спосіб використання меню Правка ....;
   2 – спосіб використання ПІ;
  3 – спосіб  використання клавіатури;
   4 – спосіб використання контекстного меню.

№
варіанта Копіювати Перенести Видалення

n1 n2 спосіб k1 k2 спосіб s1 s2 спосіб
1 1 2 1 3 4 4 5 1 1
2 2 3 2 4 5 4 1 2 2
3 3 4 3 5 1 4 2 3 3
4 4 5 4 1 6 4 3 4 4
5 5 6 1 2 7 4 4 5 1
6 6 7 2 3 8 4 4 1 2
7 7 8 3 4 9 4 1 3 3
8 8 9 4 2 4 4 1 3 4
9 9 10 1 3 2 4 2 1 1

10 1 3 2 5 3 4 1 3 2
11 1 4 3 6 3 4 5 1 3
12 1 5 4 7 3 4 1 4 4
13 1 6 1 8 4 4 3 5 1
14 1 7 2 9 3 4 2 1 2
15 1 8 3 5 2 4 1 4 3



Контрольні запитання по OC Windows
1. Що є основним засобом  спілкування з ПК, способом спілкування?

2. Як організується збереження файлів в ОС Windows?

3. Перерахуйте основні об’єкти Windows для користування з

Користувачем.

4. Назвіть основні способи управління роботи ПК за допомогою миші.

5. Роль Панелі задач при роботі на ПК та при завершені роботи на ПК.

6. Які типи вікон існують в ОС Windows? Основна структура вікон.

7. Назвіть основні операції з файловою системою.

8. Назвіть кроки при копіюванні інформації всередині файлу.

9. Назвіть кроки при копіюванні інформації з одного файлу в інший

файл, який знаходиться в іншій папці.

10.Назвіть основні кроки копіювання файлу. в іншу папку

11.Яка різниця між копіюванням та переміщенням?

12.Назвіть всі способи копіювання інформації (файлу, папки)?



2.2 Лабораторна робота № 2
Тема:  Освоєння основних принципів підготовки простих текстових
документів в середовищі Microsoft Word.
Мета: Формування у студентів потрібного рівня знань та вмінь для:

o створення та реєстрація документа в файловій структурі;
o підготовка текстового документа (введення інформації );
o редагування та рецензування документа;
o форматування документа;

Хід виконання:
1. створити та зберегти  файл під іменем LR2.doc для занесення в

ньому тексту ,що містить власну біографію ;
2. підготовка ПІ для введення  даної інформації;
3. введення тексту (біографія згідно зразку поданому у

підручнику);
4. вставка в текст символів, яких не має на клавіатурі, а також

закріплення за символом комбінації клавіш;
5. виконати редагування (правопису) тексу;
6. виконати форматування тексту (згідно зразку поданому у

підручнику);



2.3 Лабораторна робота № 3
Тема:  Освоєння основних принципів введення математичних формул  в
текстовий документ в середовищі Microsoft Word.
Мета: Формування у студентів навиків роботи з редактором формул  :

o способи використання шаблонів редактора формул;
o  введення математичної формули в текстовий документ ;
o редагування формул;

Хід виконання:
1. створити та зберегти  файл під іменем LR3.doc для занесення в

ньому тексту, що містить формули ;
2. виклик редактору формул;
3. введення формули;
4. редагування формул (при необхідності);
5. зміна розміру формул та її позиції в документі.

Завдання

1. Набрати  формулу і назвати її “формула 1”;
2. Скопіювати “формулу 1” і внести зміни: знак добутку замінити на знак

суми і навпаки; одержану формулу зберегти під назвою “формула 2”
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Числа аі ,  і=1,….,10 будь-які дійсні або цілі числа ( в залежності варіанту), які
задаються користувачем.
де, b – середнє арифметичне чисел аі
c – 2 –е мінімальне значення аі;  і=1,...,10;
при х=-3,-2,-1,1,2,3; а=2.
аі=0;1;1;1;2;1,3;0,3;0,4;-1;1.
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Числа аі ,  і=1,….,10 будь-які дійсні або цілі  числа( в залежності варіанту), які задаються
користувачем.
де, c – середнє арифметичне чисел ai;

b – максимальне значення аі; і=1,...,10;
при х=-2,-1,0,1,2,3,4; а=3.
аі=0;1;1;1;2;1,3;0,3;0,4;-1;1.
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Числа аі ,  і=1,….,10 будь-які дійсні або цілі  числа( в залежності варіанту), які задаються
користувачем.
де, b – середнє геометричне чисел ai;

і=1,...,10;
при х=-3;-2;-1;0;1,2;1,5;2; а=2.
аі=1.1;1;2;1,5;3;0,3;0,4;1,2;1.
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при х=-2;-1;0;0,5;1,2;3; а=2.
аі=1.1;1;2;1,5;2;3;0,3;0,4;1,2;1.
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при х=-2;-1;0; 1;2;3;4; а=2.
аі=1;2;0.1;0,2;3;-1;-4;-0,5;-2;1,2.
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де, b –округлене число 1/х до цілого;
при х=,-2,-1;0;0,5;0,8;1,2; а=2
аі=1;2;0.1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2.
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де, b –залишок від ділення а/х;
c – найближче непарне число ах;
при х=-3;-2;0;1;2;3;;5.  а=-2.
аі=1;2;0,1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2
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де, c – найближче   парне число ах;
при х=-3;-2;-1;0;1;2;3;  а=2.
аі=1;2;0,1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2
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де, bi – найближче   парне число аi a;
при х=-2;-1;0;1;2;3;4.  а=1.
аі=1;2;0,1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2
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де, bi – найближче   парне число аi ;
при х=-3;-2;-1;0;1;2;3.  а=2.
аі =1;2;0,1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2
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де, b –найближче непарне число ai/a;
c –ціла частина аіх;
при х=-3;-2,-1;0;1;2;4.  а=1.
аі =1;2;0,1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2
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де, bi – найближче   парне число аiх ;
при х=-3;-2;-1;0;1;2;3.  а=2.
аі =1;2;0,1;0,2;3;-1;-4;-0,5;2;1,2



2.4 Лабораторна робота № 4
Тема:  Освоєння основних принципів роботи з таблицями в середовищі
Microsoft Word.
Мета: Формування у студентів навиків побудови  та обслуговування таблиць
різними способами:

o способи створення таблиць;
o  зміна структури таблиці;
o редагування даних в таблиці;
o організація обчислень в таблицях;
o створення діаграм, на базі даних, поданих в таблицях.

Хід виконання:
1. створити та зберегти  файл під іменем LR4.doc для занесення в

ньому тексту, що містить таблиці ;
2. приведення таблиці до форми, що відповідає структурі таблиці

заданій у варіанті (об’єднання та розділ комірок, рядків, стовпців
та ін.)

3. введення інформації в таблицю;
4. редагування та форматування даних в таблиці;
5. здійснення обрахунків;
6. побудова діаграм.



Урожай Затрати№
п/п Назва

СГП
Площа
(га), S У, (ц/га) Зу, (т) З,

(грн/га) Зз, (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8

2 КСП ім.
І.Мазепи 550 35 1240 740

3 КСП «Зоря» 680 40 1300 620
4 КСП «Петро» 520 42 1255 700

5 КСП
«Васюки» 650 41 1285 630

6 КСП
«Переможець» 580 45 1310 710

КСП
«Промінь» 600 35 1260 750

8 КСП
«Адреналін» 700 50 1320 765

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 14
- виконати центрування заголовку по горизонталі та по вертикалі за допомогою контекстного

меню
3. Виконати вирівнювання висоти   рядків 1  і 2 за допомогою  меню «Таблиця» .
4. Заповнити стовпці 5 і 7 . (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула»,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити нову стрічку і заповнити в ній  комірки №3, 5, 7  сумою елементів

відповідних стовпців ( обрахунки виконати за допомогою меню « Таблиця/формула»)
8.  В кінці таблиці №2 добавити стовпець №9 і в ньому обрахувати прибуток відповідного СГП.
        9. Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10. Побудувати гістограму, що буде відображати рівень прибутковості СГП ( на базі даних стовпців №2,

№9).

 *  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
   Р – реалізація (грн.)

    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 1
Таблиця №1



Урожай Затрати№
п/п Назва

СГП
Площа
(га), S

У,
(ц/га) Зу, (т) З,

(грн/га) Зз, (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

«Волошка» 650 45 1250 840

3 КСП «Зоря» 670 50 1400 720
4 КСП «Дунай» 560 52 1155 800
5 КСП

«Червоне» 630 71 1295 634

6 КСП
«Переможець» 590 75 1310 760

7 КСП «Колос» 600 45 1160 850
8 КСП «Місяць» 700 60 1220 755

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 14
-  виконати вирівнювання заголовку по горизонталі -  по правому краю, а по вертикалі – по

центру за допомогою меню “Таблиця”
3. Вирівняти  ширину стовпців 4, 5 за допомогою  меню “Таблиця”
4. Заповнити стовпці 5 і 7. (виконати обрахунки за допомогою команди

«Таблиця/формула» , використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити нову стрічку і заповнити в ній комірки № 4, 6 середнім арифметичним

елементів відповідних стовпців.
8. В кінці таблиці №2 добавити стовпець №9 і в ньому обрахувати прибуток відповідного СГП.
9. Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10. Побудувати графік, що відображатиме динаміку врожайності СГП ( на базі даних стовпців №2, №5) .

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 2
Таблиця №1



1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть курсивом, розмір – 14
-  виконати центрування заголовку по горизонталі та по вертикалі за допомогою контекстного

меню або меню «Таблиця»
3. Вирівняти ширину 2,3,4,5 стовпців за допомогою меню “Таблиця”
4.  Заповнити 5-й стовпець (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула»,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і обчислити  середнє значення показників по роках.
8. Новий рядок зафарбувати жовтим кольором.
9. В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець і скопіювати в нього стовпець №3.
10. На базі елементів стовпців №2,  №5 побудувати пірамідальну діаграму, що покаже середнє значення

показників, що подані у таблиці.

Агрофірма «Промінь»

Показники 2000 2001 2002

Середнє
значення
за 2000-
2002р.

КСП
Трост.
р-ну

всередн.

Агрофірм.
«Промінь» ±
КСП Трост.

р-ну

1 2 3 4 5 6 7
1. Урожайність цукрових
буряків, ц/га 216,7 205,6 117,7 193,8 -13,1

1 ц.
цукрових
буряків

1,6 1,4 4,06 0,6 0,75
2.
Прямі затрати
праці, люд. – год.
на: 1 га.

цукрових
буряків

0,32 0,38 0,48 0,18 0,21

вироб -
нича; 4,3 7,4 15,2 6,1 2,93

3. Собівартість 1
ц., грн.

комерційна 4,5 7,4 15,3 5,7 6,6

 в кг за 1
люд.-год 61,27 72,1 24,5 143,1 -90,31

4.Продуктивність
праці:

 в грн. за 1
люд.-год. 3,5826 4,1824 1,4261 8,2 -5,14

Варіант 3 Таблиця 1



Варіант 4
Таблиця 1

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 12

- виконати центрування заголовку по горизонталі та по вертикалі за допомогою контекстного
меню або меню «Таблиця»

3. Виконати вирівнювання висоти 2-х останніх рядків таблиці за допомогою контекстного меню або
меню «Таблиця»

4. Заповнити 5-й стовпець: (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула»)
5. Зафарбувати заголовок таблиці жовтим кольором.
6. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
7. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
8.    В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і обчислити середнє значення показників по роках.
9.    Новий рядок зафарбувати зеленим кольором.
10.   Побудувати графік, що відображатиме динаміку зміни показників собівартості (рядок №3) за 2002-
2004рр..

Агрофірма «Cонце»

Показники 2002 2003 2004

Середнє
значення
за 2002-
2004р.

КСП
Шаргор.

р-ну
всередн.

Агрофірм.
«Сонце» ±

КСП
Шаргор.

р-ну
1 2 3 4 5 6 7

1. Урожайність цукрових
буряків, ц/га 226,7 205,6 118,8 200 -14,1

1 ц.
цукрових
буряків

1,6 1,5 4,06 0,4 0,85
2. Прямі затрати
праці, люд. – год.
на:

1 га.
цукрових
буряків

0,32 0,38 0,48 0,19 0,22

виробнича 4,3 8,5 15,2 6,1 2,94
3. Собівартість 1
ц., грн.

комерційна. 4,6 7,4 15,3 5,7 8,6

в кг за 1
люд.-год.

61,27 72,1 25,5 133,1 -80,32
4.Продуктивність
праці:

в грн. за 1
люд.-год. 3,5836 4,2824 1,4361 8,2 -5,15



Урожай Затрати

№
п/п

Назва
СГП

Площа
(га), S У, ц/га Зу, (т.) З,

(грн./га) Зз (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

І.Мазепи 550 35 1240 740

3 КСП «Зоря» 680 40 1300 620
4 КСП «Петро» 520 42 1255 700
5 КСП

«Васюки» 650 41 1285 630

6 КСП
«Переможець» 580 45 1310 710

7 КСП
«Промінь» 600 35 1260 750

8 КСП
«Адреналін» 700 50 1320 765

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть шрифтом Arial, розмір – 12

- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – по правому краю, а по вертикалі – зверху
за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»

3. Виконати вирівнювання ширини стовпців 4, 5  за допомогою контекстного меню або меню
«Таблиця»

4. Заповнити 5-й і 7-й стовпець. (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула» ,
використовуючи подані нижче формули «*»)

5. Шрифт записів у  3-му стовпці зробити жовтого кольору.
6. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
7. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
8. В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець і в ньому обрахувати прибуток відповідного СГП.
9.    Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10.    Побудувати кільцеву діаграму, що відображатиме прибутковість СГП (на базі даних стовпців №2 ,
9).

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 5

Таблиця №1



Варіант № 6
Таблиця № 1

Урожай Затрати№
п/п Назва

СГП
Площа
(га), S У, ц/га Зу, (т.) З,

(грн./га) Зз (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

І.Мазепи 550 35 1240 740

3 КСП «Зоря» 680 40 1300 620
4 КСП «Петро» 520 42 1255 700
5 КСП

«Васюки» 650 41 1285 630

6 КСП
«Переможець» 580 45 1310 710

7 КСП
«Промінь» 600 35 1260 750

8 КСП
«Адреналін» 700 50 1320 765

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть напівжирним шрифтом , розмір – 14

- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – по правому краю, а по вертикалі – знизу
за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»

3. Виконати вирівнювання висоти рядків 6,7  за допомогою панелі інструментів або меню «Таблиця»  .
4. Заповнити 5-й і 7-й стовпець. (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула» ,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і обчислити в комірках № 5, 7  суму елементів

відповідних стовпців за допомогою  меню «Таблиця/ формула» .
8. В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець і в ньому обрахувати прибуток відповідного СГП.
9.    Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10.    Побудувати кругову діаграму, що відображатиме загальні затрати СГП ( на базі даних стовпців
№2, 7).

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 6
Таблиця №1



Варіант № 7 Таблиця№1

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть напівжирним шрифтом, розмір – 10

- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – по правому краю, а по вертикалі –
посередині за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»

3. Виконати вирівнювання ширини стовпців 4, 5 за допомогою панелі інструментів або меню
«Таблиця»  .

4. Заповнити 5-й стовпець. (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і обчислити середнє значення показників по роках.
8. Зафарбуйте 5-й стовпець зеленим кольором.
9. В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець і скопіювати в нього стовпець №3.
10. Побудувати  графіки, що відображатимуть динаміку зміни врожайності озимих, ярих зернових та

сої в період 2001-2003рр..

Агрофірма «Промінь»

Показники 2001 2002 2003

Середнє
значен
ня за
2001-
2003р.

КСП
Томашп.

р-ну
всередн.

Агрофірм.
«Промінь» ±

КСП
Томашп. р-

ну

1 2 3 4 5 6 7

озимих
зернових; 32,3 32,4 28,0 48,2 -17,3

ярих
зернових; 16,8 15,6 17,0 20,7 -4,5

зернобобових; 13,1 13,8 12,0 21,2 -10,1

кукурудзи; 29,8 17,1 19,0 51,8 -30,5

цукрових
буряків;

348,0 298,0 183,0 193,8 85,5

сої 18,1 19,2 23,4 18,1 3,0

Урожайність
, ц/га

багаторічних
трав. 18,8 23,0 24,8 39,9 -67,9

  зерна;
1840,3 1912,3 1433,7 2834,8 -1105,5

цукрових
буряків;

34800 29700 18200 19020 8880

Виробл.
прод. росл-
ва на 100 га
ріллі, ц:

сої 1680 1920 2330 1836 275



Урожай Затрати

№
п/п

Назва
СГП

Площа
(га), S У, ц/га Зу, (т.) З,

(грн./га) Зз, (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

«Волошка» 650 45 1250 840

3 КСП «Зоря» 670 50 1400 720
4 КСП «Дунай» 560 52 1155 800
5 КСП

«Червоне» 630 71 1295 634

6 КСП
«Переможець» 590 75 1310 760

7 КСП «Колос» 600 45 1160 850
8 КСП «Місяць» 700 60 1220 755

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 10
- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – посередині, а по вертикалі – зверху  за

допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання ширини стовпців 4, 5 за допомогою панелі інструментів або меню

«Таблиця»  .
4. Заповнити стовпці 5 і 7 . (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула» ,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити нову стрічку і заповнити в ній комірки № 4, 6 середнім арифметичним

елементів відповідних стовпців.
8. В таблиці 2 справарху    2002-2004рр.аміку зміни врожайності озимих, ярих зернових
та

 добавити стовпець №9 і в ньому обрахувати прибуток відповідних СГП.
9. Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10. Побудувати гістограму, що відображатиме динаміку затрат СГП на одиницю площі (на базі стовпців
№2, 6).

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 8 Таблиця №1



Урожай Затрати
№
п/п Назва

СГП
Площа
(га), S У, ц/га Зу, (т.) З,

(грн./га) Зз, (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

«Волошка» 560 45 1350 640

3 КСП «Зоря» 680 50 1500 720
4 КСП «Дунай» 560 62 1155 700
5 КСП

«Червоне» 630 71 1295 634

6 КСП
«Переможець» 570 85 1210 860

7 КСП «Колос» 500 35 1260 850
8 КСП «Місяць» 600 50 1220 765

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 14
- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – посередині, а по вертикалі – знизу  за

допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання висоти рядків 4, 3 за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
4. Заповнити стовпці 5 і 7 . (виконати обрахування за допомогою команди « Таблиця/формула» ,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити нову стрічку і обчислити в комірках  №5, 7  суму елементів

відповідних стовпців.
8. В кінці таблиці №2 добавити стовпець №9 і в ньому обрахувати прибуток відповідних СГП.
9. Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10. Побудувати циліндричну діаграму, що відображатиме площі відповідних СГП ( на базі стовпців №2,
3 ).

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 9
Таблиця №1



              Варіант 10 Таблиця №1

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови
завдань варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 12
- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – посередині, а по вертикалі – знизу  за

допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання ширини стовпців 6, 7 за допомогою контекстного меню або меню

«Таблиця» .
4. Заповнити 5-й стовпець (виконати обрахунки за допомогою команди « Таблиця/формула»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед

таблицею набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і обчислити середнє значення показників по роках.
8. Зафарбувати новий рядок синім кольором.
9. В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець і скопіювати в нього стовпець №3.

Агрофірма «Колос»

Показники 2000 2001 2002

Середнє
значення
за 2000-
2002р.

КСП
Жмерин.

р-ну
всередн.

Агрофірм.
«Колос» ±

КСП
Жмерин.

р-ну
1 2 3 4 5 6 7

1. Урожайність цукрових
буряків, ц/га 216,7 205,6 117,7 193,8 -13,1

1 ц.
цукрових
буряків

1,6 1,4 4,06 0,6 0,75

2. Прямі затрати
праці, люд. – год.
на:

1 га.
цукрових
буряків

0,32 0,38 0,48 0,18 0,21

виробнича 4,3 7,4 15,2 6,1 2,93
3. Собівартість 1
ц., грн.:

комерційна 4,5 7,4 15,3 5,7 6,6

 в кг за 1
люд.-год. 61,27 72,1 24,5 143,1 -90,31

4.Продуктивність
праці:

в грн. за 1
люд.-год. 3,5826 4,1824 1,4261 8,2 -5,14



10. Побудувати графіки, що відображатимуть динаміку змін показників продуктивності (на базі
останніх 2-х рядків таблиці).

Варіант №11 Таблиця №1

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови
завдань варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 14
- виконати вирівнювання заголовку таблиці  по горизонталі і по вертикалі – по центру  за

допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання висоти 2-х останніх рядків таблиці за допомогою контекстного меню

або  меню «Таблиця»
4. Заповнити 5-й стовпець (виконати обрахунки за допомогою команди « Таблиця/формула»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед

таблицею набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7. В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і  обчислити в комірках  №2, 3, 4   суму елементів

відповідних стовпців.
8. Змінити колір шрифту  заголовку таблиці на рожевий .
9. Зафарбувати 5-й стовпець червоним кольором.

Агрофірма «Зірка»

Показники 2003 2001 2005

Середнє
значення
за 2003-
2005р.

КСП
Тульчин.

р-ну
всередн.

Агрофірм.
«Зірка» ±

КСП
Тульчин. р-

ну
1 2 3 4 5 6 7

1. Урожайність цукрових
буряків, ц/га 216,7 205,6 117,7 191,8 -13,1

1 ц.
цукрових
буряків

1,7 1,4 4,08 0,7 0,75
2.
Прямі затрати
праці, люд. –
год. на: 1 га.

цукрових
буряків

0,32 0,38 0,48 0,18 0,21

виробнича 5,3 7,4 16,2 6,1 2,93
3. Собівартість
1 ц., грн.:

комерційна 4,5 7,4 15,3 5,7 6,6

 в кг за 1
люд.-год. 62,27 75,1 26,5 143,1 -90,31

4.
Продуктивність
праці:

в грн. за 1
люд.-год. 4,5826 4,1824 1,4261 8,2 -5,14



10. Побудувати гістограму, що відображатиме зміни середніх значень показників за 2003- 2005рр.
(на базі елементів стовпців № 1, 5)

11.   Зберегти отриманий результат.

Урожай Затрати
№
п/п Назва

СГП
Площа
(га), S У, ц/га Зу, (т.) З,

(грн./га) Зз, (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

«Волошка» 500 45 1350 640

3 КСП «Зоря» 650 50 1500 420
4 КСП «Дунай» 600 62 1155 700
5 КСП

«Червоне» 630 71 1295 634

6 КСП
«Переможець» 570 85 1210 860

7 КСП «Колос» 500 45 1260 850
8 КСП «Місяць» 600 50 1220 765

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 12
- виконати вирівнювання заголовку таблиці по горизонталі – по правому краю, а по вертикалі

– по центру  за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання ширини стовпців 3, 4 за допомогою контекстного меню або меню

«Таблиця»
4. Заповнити 5-й і 7-й стовпець. (виконати обрахунки за допомогою команди « Таблиця/формула» » ,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зафарбуйте 6-й стовпець сірим кольором.
6. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
7. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
8.    В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець №9 і в ньому обрахувати прибуток відповідного СГП.
9. Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10. Побудувати кругову  діаграму, що відображатиме динаміку змін реалізації СГП ( на базі даних
стовпців №2, 8)

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Зз-РЗуП
ЗSЗз
У)/10S(

⋅=
⋅=
⋅=Зу

Варіант 12
Таблиця №1



Варіант №13
Таблиця№1

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 12
- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – по лівому краю, а по вертикалі –  по

центру  за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання висоти 2-х останніх рядків таблиці за допомогою контекстного меню або

меню «Таблиця»
4. Заповнити 5-й стовпець. (виконати обрахунки за допомогою команди « Таблиця/формула»)
5. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
6. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
7.    В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і скопіювати в нього  рядок №1.
8.    Новий рядок зафарбувати зеленим кольором.
9     Змінити колір шрифту  заголовку таблиці на червоний .

Агрофірма «Cонце»

Показники 2000 2001 2002

Середнє
значення
за 2000-
2002р.

КСП
Шаргор.

р-ну
всередн.

Агрофірм.
«Сонце» ±

КСП
Шаргор. р-

ну
1 2 3 4 5 6 7

1. Урожайність цукрових
буряків, ц/га 226,7 205,6 118,8 193,8 -14,1

1 ц.
цукрових
буряків

1,6 1,5 5,06 0,7 0,75

2. Прямі затрати
праці, люд. – год.
на:

1 га.
цукрових
буряків

0,42 0,40 0,48 0,20 0,22

виробнича 4,3 7,5 15,2 6,1 2,94
3. Собівартість 1
ц., грн.:

комерційна 4,6 7,4 15,3 5,0 7,6

 в кг за 1
люд.-год.: 61,27 72,1 25,5 123,1 -90,32

4.Продуктивність
праці:

в грн. за 1
люд.-год. 3,5836 4,2824 1,4361 8,2 -4,15



10. Побудувати пірамідальну гістограму, що відображатиме зміни середніх значень показників за 2000-
2002рр. (на базі елементів стовпців № 1, 5)
       11.  Зберегти отриманий результат.

Урожай Затрати
№
п/п Назва

СГП
Площа
(га), S У, ц/га Зу, (т.) З,

(грн./га) Зз, (грн.)

Реалізація
(грн.), Р

1 2 3 4 5 6 7 8
2 КСП ім.

«Рута» 550 35 1240 740

3 КСП
«Зірка» 680 40 1300 620

4 КСП
«Дніпро» 520 42 1255 700

5 КСП
«Васюки» 650 41 1285 630

6 КСП
«Сила» 580 45 1310 710

7 КСП
«Колос» 600 35 1260 750

8 КСП
«Прометей» 700 50 1320 765

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 12
- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – по центру, а по вертикалі – знизу  за

допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання ширини стовпців 3, 7 за допомогою контекстного меню або меню

«Таблиця»
4. Заповнити 5-й і 7-й стовпець. (виконати обрахунки за допомогою команди « Таблиця/формула» » ,

використовуючи подані нижче формули «*»)
5. Зафарбуйте 1-й стовпець жовтим кольором.
6. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
7. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .
8. В кінці таблиці №2 добавити новий стовпець і в ньому обрахувати прибуток відповідного СГП.
9.    Виконати сортування в таблиці №2 по збільшенню прибутку.
10.    Побудувати конусоподібну гістограму, що відображатиме динаміку змін реалізації СГП ( на базі
даних стовпців №2, 8)

*  Зу –загальний урожай (т.)
    Зз – загальні затрати(грн.)
    У – урожайність на 1 га. (ц/га)
    З – затрати на 1 га (грн/га)

S – площа (га.)
    Р – реалізація (грн.)
    П – прибуток (грн.)

Варіант 14
Таблиця №1
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Варіант 15.
Таблиця №1

1. Наберіть наступну таблицю за допомогою меню «Таблиця», перед якою набрати умови завдань
варіанта, що відповідають таблиці №1 .

2. Заголовок таблиці :
- виділіть жирним шрифтом, розмір – 14
- виконати вирівнювання заголовку по горизонталі – по лівому краю, а по вертикалі – знизу

за допомогою контекстного меню або меню «Таблиця»
3. Виконати вирівнювання висоти 2-х останніх рядків таблиці за допомогою контекстного меню або

меню «Таблиця»
4. Заповнити 5-й стовпець. (виконати обрахунки за допомогою команди « Таблиця/формула»)
5. Зафарбуйте 3-й стовпець жовтим кольором.
6. Зберегти отриманий результат під іменем таблиця №1 (назву розмістити в правому верхньому

кутку)
7. Скопіювати таблицю №1 в середині цього ж файлу і присвоїти їй ім‘я таблиця №2. Перед таблицею

набрати умови завдань варіанта, що відповідають таблиці №2 .

Агрофірма «Промінь»

Показники 2001 2002 2003

Середнє
значення
за 2001-
2002р.

КСП
Трост.
р-ну

всередн.

Агрофірм.
«Промінь» ±
КСП Трост.

р-ну

1 2 3 4 5 6 7
1. Урожайність цукрових
буряків, ц/га 216,8 205,6 117,7 191,8 -13,1

1 ц.
цукрових
буряків

2,6 1,4 5,06 0,7 0,75

2. Прямі затрати
праці, люд. – год.
на:

1 га.
цукрових
буряків

0,32 0,38 0,48 0,20 0,31

виробнича 5,3 7,4 16,2 6,2 2,93
3. Собівартість 1
ц., грн.:

комерційна 4,5 8,4 16,3 5,7 6,6

в кг за 1
люд.-год. 62,27 75,1 25,5 150,1 -90,31

4.Продуктивність
праці:

 в грн. за 1
люд.-год. 4,5826 4,1824 1,4261 8,2 -5,14



8. В кінці таблиці №2 добавити новий рядок і обчислити середнє значення показників по роках.
9. Змінити колір шрифту  заголовку таблиці на синій .
10. Побудувати графік з маркерами, що відображатиме зміни середніх значень показників за 2001-

2002рр. (на базі елементів стовпців № 1, 5)

2.5 Лабораторна робота № 5
Тема:  Підготовка математичного текстового документа в середовищі
Microsoft Word (підсумкова контрольна лабораторна робота).
Мета: Закріплення  у студентів навиків і знань одержаних в процесі роботи в
середовищі Microsoft Word:

Хід виконання:
1. створити та зберегти  файл під іменем LR5.doc для занесення в ньому

тексту;
2.  самостійний вибір засобів Microsoft Word для підготовки об’єктів,

поданих в тексті.



Варіант 1
На інтервалі -∞ < x < 0 різниця додатна, так як 021 <+ xx , а :0)( 2

21 >− xx тоді
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Отже, крива при  x < 0 опукла.
На інтервалі  0<x<+∞ різниця від’ємна ,  так як ( ) ;0,0 2

2121 >−>+ xxxx  тоді
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                  Рис.5.15                                                             Рис.5.16

Або  f .
2

)()(
2

2121 xfxfxx +
>





 +

Отже, крива при  x.>0 ввігнута.

      Точка  x=0 відокремлює опуклу частину графіка функції y= 3x     від ввігнутої;  якщо в
цій точці існує дотична, то її називають точкою перегину(мал.5.16).

        5.4 Степенева  функція

        Степеневою функцією називається функція виду y = ax  де x- незалежна змінна
(аргумент), а a- фіксоване дійсне або комплексне число. Приведемо основні властивості
степеневої функції з різними показниками.
Основні властивості степеневої функції з натуральним показником виду

Y =
nx  ,

де n - натуральне число.

1. Область визначення. Функція y =
nx  визначена при всіх дійсних значеннях  x,

тобто при -∞<x<-∞.

Опукла
частина

Ввігнута
частина

у

х

х
у 1=

у

х

Ввігнута
частина

0 0

3ху =

Точка перегину

Опукла
частина



Варіант 2
Функція у = f(x) називається непарною, якщо для всіх значень х на області її визначення
виконується рівність

                                f(-x) = -f(x).
Області визначення парних і непарних функцій симетричні щодо початку координат. Це
необхідна (але не достатня) умова того, щоб функція була парною або непарною. Графік
парної функції симетричний відносно осі ординат (мал. 5.9, а), а непарної - відносно
початку координат (мал. 5.9, б)
         Не кожна функція є парною або непарною. Наприклад, функція у= f(x) = x + 1 ні
парна ні непарна, оскільки

( ) ( ) )(1)(1 xfxxfиxfxxf −≠+−=−≠+−=−

Функція у = lg x також не є ні парною, ні непарною, тому що її область визначення   не
симетрична відносно початку координат.
         Якщо функція у = f(x) визначена в області, симетричній щодо початку координат, але
не є ні парною, ні непарною, то її завжди можна представити у вигляді суми парної й
непарної функцій:

2
)()(

2
)()()( xfxfxfxfxf −−+−+=  ,

причому таке подання єдине.
         Алгебраїчна сума двох парних (непарних) функцій є парною (непарною) функцією.
         Добуток двох парних або непарних функцій є парною функцією, а добуток парної й
непарної функцій є функція непарна.
         Якщо функція у = f(x) і x = )(t  непарні, то складна функція )]([ tfy =  також
непарна. Якщо перша функція парна, а друга непарна, то складна функція парна. Якщо

функція f(x) парна, (f (x) ≠  0), то й функція
)(

1
xf

  парна.

         Для парних і непарних функцій справедлива рівність: )()( xfxf −=  .

y

xa
a
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Рис. 17.8

Варіант 3
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Розглянемо приклади.
1. Знайти ,xy′  якщо
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



+∞<<=
=

.0,
,ln

ttarctgy
tx

По формулі (17.24) одержуємо

.
11

1
1

)(ln
)(

2

3

t
t

t

t
t

tarctg
x
yy

t

t
x +

=+=
′

′
=

′
′

=′

Приведемо приклади параметричного задання ліній.
1.Коло. Візьмемо коло з центром у початку координат прямокутної системи  xOy і
радіусом R (мал. 17.8). У декартових координатах рівняння даного кола має вигляд

.222 Ryx =+ З ∆ MNO (див. мал. 17.8) знаходимо


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<≤=
=

.20,sin
,cos

ttRy
tRx

Якщо параметр t  приймає всі значення від
0(включно) до     2  ,   то точка М (x,y)
описує дане коло.

2. Еліпс. У декартових координатах
                 рівняння еліпса має   вигляд

,12

2

2

2

=+
b
y

a
x   де  a,b - півосі еліпса. Це

рівняння можна    також задати
параметрично:
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20,sin
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ttby
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3.Циклоїда. Циклоїдою називається лінія, описувана фіксованою точкою кола, що
котиться по прямої лінії без ковзання (мал.17.9).



Варіант 4
Таблиця 6

α, рад
Функція 0 π

0
π
4

π
3

π
2 π 3π

0 2π

sin α 0 1
2 2

2
2
3 1 0 -1 0

cos α 1
2
3

2
2 1

2 0 -1 0 1

tg α 0
3

1
1 3 ∞± 0 ∞± 0

ctg α ∞± 3 1
3

1
0 ∞± 0 ∞±

Побудова кута по даному значенню його тригонометричної функції.
1. Побудуємо кут  , синус якого дорівнює m.

В координатній площині xOy будуємо одиничне коло і на осі ординат беремо точку з
ординатою m (Рис. 14.9).

y
m (m>1)

m (m=1)

A2 m A1
(-1<m<1)

α α1 A y
-1 0 1 x

M(m;1) 1
ctg α

α1
m(m=-1) α2 x
m(m<-1) -1 0            1

B
Рис. 14.9

-1

Рис. 14.10

Через неї проводимо пряму, паралельну осі абсцис. При  |m|>1 пряма не перетинає
одиничне коло,  тобто задача не має розв’язку.

При  |m|=1 пряма дотикається одиничного кола в точці (0, 1)або (0, -1);
шуканий кут:

α= π/2 +2πn(n=0, ±1, ±2, ...), якщо m=1;
α=  3π/2+2πn(n=0, ±1, ±2, ...), якщо m=-1;



Варіант 5
Теорема Коші. Якщо функція ƒ(x) і φ(х) безперервні на відрізку [a,b], диференційовані  в
кожній внутрішній його точці й φ΄(х)≠0 при х ∈ ]а,b[, то всередині відрізка знайдеться така
точка c, у якій виконується рівність

,
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)()(
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c
cf

ab
afbf
 ′

′
=

′−
− a<b<c.                                           (17.29)

Формула (17.29) називається формулою Коші або формулою кінцевих збільшень.
Д о в е д е н н я. Розглянемо функцію

 F(x)=f(x)- λφ (x).

y
  ƒ΄(c)=tg(х)

y=ƒ(x)

                                                                                ƒ(b)- ƒ(a)
                                                                                          α                                    ƒ(b)

                                                ƒ(a)                 b-a
α α

                                                                   0 a c b x

Рис.17.12
Ця функція безперервна на відрізку [a,b] і диференційована в кожній його внутрішній
точці. Підберемо λ так, щоб F(a)=F(b), тобто
                                                    ƒ(a)-λφ(a)= ƒ(b)-λφ(b)
або λ(φ(b)-φ(a))=ƒ(b)-ƒ(a).

Тому що φ΄(c)≠0,то φ(b)≠ φ(a).Тоді

                                              λ = .
)()(
)()(

ab
afbf

 −
−                                                                (1)

При цьому значенні λ функція F(x) задовольняє всім умовам теореми Роля. Отже, існує
така точка  с∈  ]а,b[, в якій F΄(c)=0.
    Знайдемо F΄ (x)= ƒ΄(x)- λφ΄(x). При x = c одержуємо

F΄(c)= F (c)- λφ΄(c)=0,
звідки

                                        λ=
)(
)(

c
cf

 ′
′

 .                                                                      (2)

З рівностей(1) і (2) одержуємо: .
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)()(
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c
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afbf
 ′

′
=

−
−     де с=а+0(b-a), 0<0<1.

   Якщо у формулі (17.29) покласти φ(х)=х, то одержимо формулу Лагранжа (17.28), а при
ƒ(a) = ƒ(b) з формули Лагранжа слідує справедливість теореми Роля.



Варіант 6

Нехай коло радіусом а і з центром у точці 0с (0;а) котиться по осі абсцис без ковзання.
Складемо рівняння лінії, що опише при цьому точка кола 0М  (0;0), що збігається з
початком координат (див. мал. 17.9). Якщо центр кола переміститься в точку С, то точка

0М перейде в положення М(x;y) і опише дугу ММ 0  . Позначимо кут МСР через t. Тоді
(див. мал. 17.9) одержимо:

).cos1(cos
);sin(sin

tataaLCPCNMy
ttataatMQOPNPOPONх

−=−=−==
−=−=−=−==

          Таким чином, задане параметрично рівняння циклоїди має вигляд
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                                                                 Рис 17. 9

17.4. Диференційованість функцій і диференціал

Функція f(x), задана на проміжку [a,b] називається диференційованою в точці 0Х  цього

проміжку, якщо її приріст в цій точці можна представити у вигляді ),( xaxky ∆+∆=∆
 де k = const,  ( х∆ ) - нескінченно мала величина вищого порядку малості відносно х∆
при 0→∆х   .
  Покажемо, наприклад, що функція f(x)= 3х  диференційована в точці 0х  =2

Знайдемо приріст функції в точці 0х  =2, викликане приростом аргументу х∆ :
3233 )()(6122)2()2()2( xxxxfxfy ∆+∆+∆=−∆+=−∆+=∆ ,

тобто .)(612 3xxy ∆+∆=∆
                     Покажемо, що  ( х∆ ) 32 )()(6 хх ∆+∆=   є нескінченно мала величина вищого
порядку малості, ніж х∆  при 0→∆х  . Для цього знайдемо:
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Варіант 7
Умова незбіжності системи  при 0,0,0 222 ≠≠≠ cba  можна записати у вигляді:
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2

1

c
c

b
b

a
a

Таким чином, якщо коефіцієнти при невідомих системи пропорційні між собою, але не
пропорційні вільним членам, то вона рішень не має (мал. 7.3, б).

3. Якщо визначник системи дорівнює нулю (у цьому випадку )0=∆=∆ yx  , то
система має нескінченну множину рішень (є невизначеною).

                                                         Рис.7.3
Умова наявності нескінченної множини рішень системи при .00,0 222 ≠≠≠ cиba
можна записати у вигляді:
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Отже, якщо коефіцієнти при невідомих і відповідні вільні члени системи пропорційні, то
система невизначена. Вона має нескінченну множину рішень, одержуваних як рішення
одного з рівнянь системи. Рівняння системи в цьому випадку однакові з точністю до
постійного множника, тобто одне з рівнянь рівносильне іншому (мал. 7.3в.)
Розглянемо, наприклад, при яких значеннях m система:
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має єдине рішення; нескінченну множину рішень; не має рішень.

Знайдемо, при яких значеннях m визначник системи дорівнює нулю:
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Варіант 8
Якщо задано функцію у = f (х), то щоб знайти обернену  їй функцію f 1− (у) необхідно
поміняти місцями змінні х та у, тобто записати х = f (у), і вирішити рівняння щодо змінної
у.

     Наприклад, знайти функцію, обернену функції у =
3

1−у   (D = E = R).

     Помінявши позначення  залежної і незалежної змінних, одержимо х =
3

1−у   ; звідси

знаходимо зворотну функцію у = 3х + 1.

     Графіки взаємно обернених функцій, якщо у = f (х) і х = f 1− (у) (змінні не перепозначені) ,
являють собою ту саму   лінію або безліч точок (мал.5.3), а якщо у = f (х) і у = f 1− (х)
(змінні перепозначені ), то графіки симетричні відносно бісектрисі першого і третього
координатних кутів (мал.5.4).

5.3. Загальні властивості функцій.
Обмежені й необмежені функції. Функція у = f (х) називається обмеженою, якщо

можна вказати таке позитивне число М, що при ∀ x ∈  D( f)  виконується нерівність
| f (х) | < М.  Графік обмеженої функції знаходиться між у = -М і у = М  (мал. 5.5). З
основних елементарних функцій обмеженими є sіn х, cos х, arcsіn x, arctg x, arcsec x і
arccosec x. Наприклад, | cos x | < 1 ; | arcctg x | < π.
     Функція у = f (x) називається необмеженою, якщо для будь-якого позитивного  числа
М  знайдеться така точка х∈D (f), що | f (x) | > M.

     Покажемо, що функція у =
12 +х

х  на множині Х = ( 0; + ∞)|, обмежена.

     Розглянемо нерівність (х – 1)2 > 0, що справедливо при ∀ x ∈ Х. Із цієї нерівності
слідує , що

х2 – 2х + 1 > 0, х2 + 1 > 2х, 1 > ,
1

2
2 +х

х
2
1  >

12 +х
х  > 0

)(хfу =

1−f

1−= fх )(х

f

0

у

2у

1у

1х 2х х

3.5.Рис

1−=fу )(х

)(хfу =

у

у

у

0

1−f

f
x x x

4.5.Рис



Варіант 9

Тоді .2 хRCD −=  У прямокутному трикутнику ∆ СAS  знаходимо

=AD ( ) .22 2хRххRхr −=−=

    Об’єм конуса )(xV =
3
1 π ( )

3
12

22 =− ххRх π ( ),2 32 хRх −  де 0 Rх 2≤≤   (при х=0 конус

стягується в точку; при х=2R - у діаметр SС). Знайдемо конічні значення аргументу х:

)(xV = ( )334
3

хRх − ;

( ) ,0=′ хV  (якщо 4Rх-3х=0,  при х=0 і х=2R, тому об’єм конуса буде найбільшим при

х=h= R
3
4 .

Опуклість і ввігнутість графіка функції. Критерій  опуклості й ввігнутості графіків
диференційованих функцій. Для того щоб графік функції f(х), безперервної й
диференційованої на відрізку [a, b ] був опуклим (ввігнутим) на цьому відрізку, необхідно
й достатньо, щоб її похідна була на цьому відрізку спадаючою (зростаючою).

Якщо  функція f (х) на відрізку [a, b]  двічі
диференційована, тобто має другу похідну, і
f ′ (х) зростає, то ( ) ;0>′′ хf    якщо ( )хf ′

спадає, то ( ) 0<′′ хf  .

Таким чином, якщо на відрізку [a, b]
( ) 0>′′ хf  ,то  графік функції f(х)  на цьому

відрізку ввігнутий, а якщо ( )хf ′′  <0 -
графік опуклий.

Визначимо, наприклад, проміжки опуклості
й ввігнутості графіка функції

( ) .196 23 ++−= ххххf
Знаходимо ( ) ;9123 2 +−=′ хххf

( ) )2(6126 −=−=′′ хххf

Якщо х<2, то ( ) 0<′′ хf -  графік функції опуклий; якщо х>2, то ( ) 0>′′ хf - графік функції
ввігнутий. Таким чином, графік функції опуклий на проміжку  [- ∞ ,2] і ввігнутий на
проміжку [2, + ∞  ] (рис 17.16). Точка М (1;3)  на мал. 17.16 відокремлює  опуклу частину
графіка функції від ввігнутої. Такі точки називаються точками перегину графіка функції
(кривої), причому передбачається, що в точці перегину існує дотична до кривої, тобто
функція f(х) має неперервну першу похідну в цій точці.

На мал. 17.17а), точка 1М   є точкою перегину кривої, тому що в цій точці існує дотична,
що перетинає криву; на мал. 17.17 б) точка 2М   не є точкою перегину , хоча вона й
відокремлює опуклу частину кривої від ввігнутої, оскільки в цій точці крива не має
дотичної (крива в цій точці не гладка; точка - кутова точка кривої).

М

   0      1     2                   3

5

3

1

у

х

196 23 ++−= xxxy



Точкою перегину графіка функції f(х) називається така його точка, що відокремлює
опуклу частину графіка від ввігнутої, якщо в цій точці існує дотична.

Варіант 10
Похідна від кількості теплоти за температурою є теплоємність тіла при температурі Т,
тобто:

с (Т) = Q'т  = f' (Т),

де с - теплоємність тіла. У загальному випадку похідну y' = f'(х) функції f(х) можна
розуміти як швидкість зміни значення функції у  відносно аргументу х  в точці х0 .
Необхідна умова диференційованості функції. Якщо функція f(х) диференційована  в
точці х0, то вона в цій точці неперервна.
Зворотне твердження невірне, тобто не всяка неперервна в точці функція має  в цій точці
похідну (диференційована).
Розглянемо, наприклад, функцію, задану рівнянням у = |sіn х | мал. 17.7. З'ясуємо,  чи
буде диференційованою дана функція в точці х0 = 0. Складемо відношення:

∆Χ
∆у =

∆Χ

−∆Χ+ 0sin)0sin(
 =

∆Χ
∆Χsin

Якщо Δx → ― 0 (Δx<0), то

Якщо )0(0 >∆+→∆ хх  , то

Отже,  ліва границя відношення
х
у

∆
∆  не дорівнює правій границі цього відношення при

0→∆х , тому ця границя  у звичайному змісті в точці х 0  = 0 не існує. Виходить, функція в
цій точці не диференційована, хоча й неперервна, так як

Аналогічно, так як у теорії границь були введені поняття правої границі функції в точці  і
лівої границі, у диференціальному численні вводяться поняття правої і лівої похідної
функції  у даній точці. Однобічні похідні функції f (x)  у точці х 0 вводяться й
позначаються в такий спосіб:
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(передбачається існування однобічних границь).

Варіант 11
  Віссю тангенсів називається вісь, що дотикається одиничного кола в точці перетину її з
додатною піввіссю абсцис і співпадаюча по напрямку з віссю ординат (мал.14.6,а).

  Тангенс кута   дорівнює ординаті точки перетину осі тангенсів з прямою, що співпадає
по напрямку з рухливим радіусом-вектором ОВ, що утворює з додатною  піввіссю абсцис
кут   (см. мал. 14.6, а )

y y
                               1                                                                                        1

B sinα B

α                 A                                                                       α              A

-1                    0                      1     x -1    cosα       0                       1    x

-1 -1

а б
Рис.14.5

y                     tg α                                   y
                tg α=y M(1;y)

                               1                                                               C    1
M(x;1)

 B
                                             B                                B

ctg α

                                  α              A                           α        A

-1                  0 1 x -1  0     1 x=ctg α
x

-1 -1

а б
Рис.14.6

tg  = y  (y=AM, - ∞ < y< + ∞ ).
   Віссю котангенсів називається вісь, що дотикається одиничного кола в точці перетину її
з додатною  піввіссю ординат і співпадаюча по напрямку з віссю абсцис (мал. 14.6,б).



0)( 0 =′ xf

y=f(x)

y

0
0x

( )0xf

x

Котангенс кута   дорівнює абсцисі точки перетину осі котангенсів з прямою, що
співпадає з рухливим радіусом-вектором ОВ, що утворює  з  додатною  піввіссю абсцис
кут   (см. мал. 14.6,б):

ctg  = x (x=CM, - ∞ < x< + ∞ ).
Варіант № 12

Тому що dx = const , то d (dx) = )( ′dx dx = 0 , і тоді
2d  (x sіn x) = (2 cos x - x sіn x) 2dx .

2.Знайти диференціал третього порядку функції y = lnx (x>0).

17.6.Основні теореми диференціального числення.
Правило Лопіталя
Теорема Ферма. Якщо функція f (x) визначена в деякому околі точки 0x  , приймає в цій
точці найбільше ( або найменше) значення й має кінцеву похідну , то значення похідної в
цій точці дорівнює нулю.

Д о в е д е н н я .  Нехай , наприклад , )()()( 00 xxxfxf ≠>  і )( 0xf ′ =
= a , де a ∈  R. Тоді приріст функції 0)()( 00 <−∆+ xfxxf  при .0≠∆x  Складемо
відношення:
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
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∆
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00
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xfxxf
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Переходячи в цих нерівностях до границі
 при 0→∆x  й з огляду на те, що
функція в точці 0x  має похідну,
значення якої дорівнює a , одержуємо

                                                                                                               Рис. 17.11
Геометрично це означає , що дотична до графіка розглянутої функції в точці 0x
паралельна осі абсцис (мал.17.11).

Теорема Роля. Якщо функція )(xf  безперервна  на відрізку [ ba ,  ] ,
диференційована в кожній внутрішній точці  цього відрізка й на його кінцях приймає рівні
значення  ( ,))()( bfaf =  то всередині даного відрізка знайдеться така точка с , в якій

0)( =′ cf  .
Д о в е д е н н я .  Оскільки функція )( xf  безперервна на відрізку [a , b] , то вона на
цьому відрізку досягає свого найменшого (m) і найбільшого (М) значення.
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002 xxxy −=

Якщо т = М, то constafxf == )()(  при [ ].,bax∈∀ Тоді 0)( =′ xf  при [ ].,bax∈∀
Якщо т = М , то хоча б одне із цих значень досягається у внутрішній точці відрізка.
Позначимо її через .)( bcaс <<  Тоді , з огляду на те, що функція за умовою
диференційована , за теоремі Ферма маємо , що .0)( =′ cf

Варіант 13
З ΔMNM 0  знаходимо кутовий коефіцієнт січної M 0 M:

x
y

xx
xfxftgk MM ∆

∆=
−
−

==
0

0 )()(


Кутовий коефіцієнт k і кут αM залежать від розміщення рухомої точки M (див. мал. 17.3).
Якщо точка M необмежено буде наближатися по кривій l  до точки M0, 0→∆x і 0→∆y
внаслідок неперервності функції y=f(x) . Крім того,  →М .

Таким чином, одержуємо кутовий  коефіцієнт дотичної M0T:
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→∆ 0
lim .

Тоді рівняння шуканої дотичної має вид
)( 00 xxkyy −=−

де x0, y0 - кординати точки дотику, k – кутовий коефіцієнт, що обчислюється за формулою
(17.1).
Складемо наприклад рівняння  дотичної до параболи y=x2  в точці M0(x0;y0).

Рівняння дотичної має вид
y - y0 = k(x - x0)

де
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Рис 14.25

Варіант 14
               18. Побудувати графіки функцій .cossin xyuxу ==

Щоб побудувати графік xу sin=  ,  слід побудувати графік xy sin= при 0>x , а
потім побудувати криву, симетричну побудованому графікові відносно осі ординат (мал.
14.23).

Щоб побудувати графік xy cos=  , слід побудувати графік xy cos= і ті частини
графіка, на яких 0<y   , відобразити симетрично відносно осі абсцис (мал. 14.24).

14.16 Прості гармонійні коливання
У площині xOy візьмемо коло з радіусом A і з центом в початку координат (мал.

14.25). Нехай точка М рухається по цьому колу з постійною кутовою швидкістю 
(радіан/с) від початкового положення 0М . Причому радіус-вектор О 0М утворює із
додатною піввіссю абсцис кут o . Тоді через t
секунд точка М займе положення Mt , причому
∠ tОММ 0  буде дорівнювати t , а кут між
радіусом-вектором OMt і додатною піввіссю
абсцис ( ∠ 0xOM + ∠ tОММ 0 ) буде дорівнювати

t + o .
Якщо точка М описує коло за колом, то її

проекція Му на вісь ординат відповідно
коливається між точками P і Q . Легко
встановити залежність між точкою М, що
рухається по колу та її проекцією Му на вісь
ординат. Так як радіус кола дорівнює A, то

або

Коливання, що відбуваються за законом (14.60), називається простим гармонійним.
Функцію (14.60) називають гармонікою, її аргумент t + o , А (половину розмаху
коливань точки уМ  ) – амплітудою, а o -  початковою фазою коливання. Час, протягом
якого здійснюється одне повне коливання, називається періодом коливань і позначається
буквою Т; число коливань    в секунду називається частотою. Так як одне коливання
здійснюється протягом періоду Т, а протягом однієї секунди відбувається  коливань, то
 Т = 1. Таким чином, частота й період коливань - взаємно обернені величини.

( ) ( ) ,sin yOMt
A

OM
oo

у =+= 

( ) ( )( ) .sinsin ysigntsigntAy oo =++= 



За час періоду Т  точка М здійснює повний оберт, тобто описує дугу в 2 радіан,

тому  2=Τ Звідси  22 =
Τ

= . Графік гармонійного коливання  (мал. 14.26) легко

одержати із синусоїди, користуючись правилами перетворення графіків.
Нехай дані два гармонійних коливання з однієї й тією ж частотою (або з тим самим

періодом): ( ) ( ).2sin22;1sin11  +=+= tAytAy

Варіант 15
Диференціалом функції y ( )xf=   в точці 0x  називається добуток похідної цієї функції в
даній точці на приріст її аргументу: ( ) xxf ∆′ 0

 Диференціал функції ( )xfy =  позначається символом df   або dy  .
За визначенням :

( ) xxfdf ∆′= 0    або xydy ∆′=

Диференціалом  незалежної змінної x  називається її приріст x∆ .За визначенням xdx ∆= .
Це визначення  узгоджується з тим , що функція xy = має диференціал xdy ∆= 1   або

xdx ∆= . Таким чином, ( )dxxfdy 0′= .                                    (17.26)
Із цієї формули слідує, що похідна  функції дорівнює відношенню  диференціала функції

до диференціала її аргументу: ( )
dx
dyxf =′   або

dx
dyy =′  .

Після  введення  поняття диференціала функції,  формулу (17.25) можна переписати у
вигляді ( )xdyy ∆+=∆   , тобто диференціал функції ( )xf в точці 0x   є частина приросту
функції в цій точці, пропорційна приросту аргументу і, що відрізняється від приросту
функції на величину ( )x∆ - нескінченно малу вищого порядку малості в порівнянні з

x∆  при 0→∆x  .
Нехай функція ( )xfy =  диференційована в
точці 0x  ; тоді  її похідна

( ) −==′ kktgxf (0   кутовий коефіцієнт
дотичної, проведеної  до графіка в точці

)),( 000 yxM .
 З трикутника (див. мал. 17.10.) знаходимо

( ) ,0 dxxfxtgdy ′=∆⋅= 
а ( )xTM ∆= - величина
нескінченно мала вищого  порядку  малості
в порівнянні  з x∆  при .0→∆x

(мал.17.10)

xx x

0Μ

Μ

y

0

x∆


dx

dy
y∆T

( )x∆



       Геометрично диференціал функції ( )xf   в точці 0x   дорівнює приросту ординати
дотичної, проведеної до графіка функції в точці з абсцисою 0x , викликаному приростом

)( dxxx =∆∆  .
        За допомогою диференціала можна наближено обчислювати значення функції.
Обчислимо значення функції ( )xf    в точці x   , близької  до точки 0x   , у якій відомі ( )0xf
й ( )0xf ′  . Тоді ( ) ( ) yxfxf ∆=− 0 . Заміняючи dyy ≈∆   , одержуємо ( ) ( ) ( )00 xdfxfxf ≈− або

( ) ( ) ( )dxxfxfxf 00 ′+≈ ,  де 0xxxdx −=∆= .

2.6 Лабораторна робота № 6
Тема:  Підготовка текстового документа економічного напрямку в
середовищі Microsoft Word (підсумкова контрольна лабораторна робота).
Мета: Закріплення  у студентів навиків і знань одержаних в процесі роботи в
середовищі Microsoft Word:

Хід виконання:
1. створити та зберегти  файл під іменем LR6.doc для занесення в ньому

тексту;
2.  самостійний вибір засобів Microsoft Word для підготовки об’єктів,

поданих в тексті.



Контрольні запитання по MS Word
1. Які об’єкти може містити сучасний текстовий документ?

2. Назвіть основні можливості MS Word.

3. Назвіть основні кроки створення текстового документу.

4. Якими способами можна створити файл MS Word? Яку роль відіграє

«розумна» назва файлів при їх пошуку? Що означає «сохранить», та

«сохранить как»? Яка різниця між ними?

5. Як здійснюється підготовка ПІ?

7. Як видаляється значок інструмента на ПІ?

8. В чому суть «золотого правила» MS Word?

9. Назвіть основні способи відміни (повернення) дій користувача.

10. Як відбувається вставка символу в документ? Яким чином можна

закріпити (відмінити) за символом постійну комбінацію клавіш?

11. В чому суть редагування тексту? Яка різниця між автоматичним та

командним режимом редагування?

12. В чому суть рецензування тексту?

13. Назвіть основні функції рецензування.

14. Якими способами та засобами можна створити маркіровані та нумеровані

списки?

15. За допомогою яких засобів можна вводити математичні формули в

документ? Як можна редагувати створену формулу?

16. Якими засобами можна створити таблицю в MS WORD? Як адресується

комірка таблиці?



17. Назвіть основні операції при редагуванні таблиці?

18. Як відбувається обчислення в таблицях MS WORD?

19. Назвіть основні кроки створення діаграм?

20. Як відбувається редагування діаграм?

21. Призначення  “автофигур”.  Створення  “надписей” в поле рисунків.

22. Як відбувається “группировка” об‘єктів та “разгруппировка” об‘єкта.
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